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УДК 631.365.22

ОСОБЛИВОСТІ ВАКУУМНОГО СУШІННЯ НАСІННЯ
СОНЯШНИКУ
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Національної академії аграрних наук України

E-mail: Shvidia@gmail.com

Олійні сільськогосподарські культури вирощують з метою отримання з їх
насіння рослинних олій. На першому місці по виробництву олійних
сільськогосподарських культур займає соняшник. Соняшник — культура, яка
займає п’яту частину посівних площ та значний відсоток якої експортується за
кордон. Для підтримання поточного виробництва  соняшнику та подальшого
збільшення його виробництва велику роль відіграє якісне насіння. На якість
насіння, зокрема його посівні якості, значну впливає процес сушіння. Для
сушіння насіння соняшника використовують конвективні камерні та лоткові
сушарки з подальшим охолодженням та відлежуванням [1-2]. Але внаслідок
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негативної дії температури та нерівномірність сушіння через використання 
шару насіння в сушарках призводить до втрати лабораторної схожості насіння 
соняшнику у процесі сушіння на 10-15 %. Як показано в роботах [3-5], 
використання вакууму у сушильній камері зменшує втрату посівних якостей 
насіння у процесі сушіння тому може бути застосовано й для сушіння насіння 
соняшнику, проте необхідно враховувати особливості структури насіння 
соняшнику, що вибрати необхідні режими вакуумного сушіння. 

Метою даної роботи є обґрунтування раціональних режимів вакуумного 
сушіння насіння соняшнику з врахуванням особливостей його структури. 

Соняшник відноситься до двухдольних культур, насіння якого в своїй 
структурі має 2 сім’ядолі, де міститься олія (див. рис.). В нижній частині 
насінини знаходиться зародок. Сім’ядолі покриті плодовою оболонкою, яка 
зовні покрита ще насіннєвою оболонкою. Між сім’ядолями та плодовою 
оболонкою є повітряні камери. Великий вміст рослинних олій у складі насіння 
соняшнику та наявність в його насінні повітряних камер робить коефіцієнт 
теплопровідності набагато меншим, ніж у насіння інших сільськогосподарських 
культур. 

 
 

Рисунок Будова насінини соняшника 
 

Процес сушіння насіння соняшнику можна представити, як два процеса, 
що відбуваються паралельно: випаровування вологи з капілярів, що містяться в 
плодовій та насіннєвій оболонці та дифузії вологи з сім’ядоль та зародка (див. 
рис.). Рослинна олія є негідрофільною речовиною, яка не здатна утримувати та 
поглинати вологу, тому  остання концентрується у білковій частині насінини. В 
результаті чого, реальна вологість гідрофільної частини насіння може бути на 
8–10% вищою, у порівнянні з загальною. Аналіз рівнянь вакуумного сушіння 
[5] вказує на те, що насіння соняшнику сушиться швидше, ніж насіння інших 
сільськогосподарських культур. Швидке вакуумне сушіння насіння соняшнику 
пов’язане з високим, порівнянні з іншими культурами, коефіцієнтом дифузії    
вологи із сім’ядоль та поганим зв’язком сім’ядоль з насіннєвою та плодовою 
оболонкою. Високий вміст олій у складі насіння соняшнику значно збільшує 
критерій Ребіндера Rb у порівнянні з іншими сільськогосподарськими 
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культурами. Це значить, що при сушінні насіння, значно більше витрачається 
тепла для нагріву насіння, ніж на випаровування вологи.  Для запобігання 
утворення тріщин на поверхні насіння значення вакууму     всередині 
сушильної камери в залежності від сорту становить не менше 30-40 кПа. Через 
великий вміст рослинних олій у складі насіння соняшника коефіцієнт 
температуропровідності значно менший, ніж у інших сільськогосподарських 
культур, що призводить до збільшення нерівномірності нагріву шару насіння, а 
значить і сушіння.  

Таким чином, насіння соняшнику в вакуумі сушиться швидше ніж інші 
сільськогосподарські культури, проте через вміст рослинних олій у насінні має 
низьку теплопровідність, що призводить до високої нерівномірності при 
сушінні в шарі, тому рекомендується сушити шаром в одну насінину, чи 
використовувати перемішуючі пристрої у випадку використання товстого шару 
в сушильній камері. Для запобігання розтріскування насіння соняшнику 
значення вакууму всередині сушильної камери має становити не менше 30-40 
кПа 
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